Родная  Татьяна Николаевна

Приложение №1
Диагностическая игра «Путешествие в страну Знаний» (автор О.В. Лобачёва, доктор педагогических наук)

          Цель: определение уровня интеллектуального развития, креативности (способность порождать необычные идеи, отклоняться от традиционных схем, быстро разрешать проблемные ситуации) и таких особенностей личности, как любознательность, увлечённость, уверенность в успехе.
          Правила игры: каждая группа получает свой маршрутный лист, своеобразный указатель перехода от одной станции к другой. 
          Роли: Ведущий. Задача: ввести в игру и создать положительную мотивацию.

Мастера игры и ассистенты. Задача: провести игру на станции, дать чёткую инструкцию по выполнению диагностического задания.

Сопровождающие. Задача:  наблюдать, фиксировать  ход выполнения и результат заданий в Бланки сопровождения. Каждый сопровождающий выбирает для наблюдения трёх человек из группы и детально описывает поведение ребёнка на каждой станции. Также в задачу сопровождающих группы входит поддержание положительного эмоционального настроя участников во время игры, а по ее окончании - письменное изложение впечатлений о детской группе и выделение воспитанников, проявивших себя необычным образом.  
          Итог диагностической игры: дети, выполнившие 80% относятся к группе  воспитанников с высоким уровнем социализированности; дети, выполнившие 50% заданий – к среднему уровню; дети, выполнившие 25% и ниже – к низкому.
           Описание маршрута

- Станция №1. «Забавные фигуры» (интеллектуальные способности). Диагностическая методика включает в себя два вида заданий с использованием «Блоков Дьенеша».
- Станция №2.  «Волшебный карандаш» (творческое образное мышление). Превращение линий в изображение предметов.

- Станция №3. «Быстрый, смелый, ловкий» (координация, гибкость, воля). Выявление способностей управлять своим телом и таких личностных качеств  как стремление к победе, быстрота реакции.

- Станция №4.»Раз словечко, два словечко…» (творческое вербальное мышление). Выявление способностей логического мышления, умение излагать собственные мысли.
- Станция №5. «Музыкальная шкатулка» (творческое звуковое мышление). Выявление музыкальных способностей, слуха, ритма.

- Станция №6. «Угадай-ка» (интеллектуальные способности). Выявление умения анализировать, сопоставлять, прогнозировать.

- Станция №7. «Отдыхай-ка». Задания данного этапа больше тренинговые, чем диагностические. Тренинг проводится на конструктивное межличностное взаимодействие.
          К сведению пользователей: с полным пакетом материалов диагностической игры можно ознакомиться на сайте  ГБОУ «Белгородский детский дом «Южный» detdomug.ru
Теоретико – методологические основы
 воспитательно – образовательного направлений авторской программы «Дорога к дому» (для воспитаннков младшего школьного возраста)

Приложение № 2

Пояснительная записка

             Программа подготовки воспитанников детского дома к жизни в семье «Дорога к дому» имеет социально-педагогическую направленность и общекультурный уровень усвоения.

             Роль семьи для человека велика.  Именно в семье дети просто и естественно приобщаются к жизни, учатся думать, сопереживать, чувствовать. Счастье, если ребёнок живёт в полноценной, благополучной семье. В семье закладываются установки и ценностные ориентации, представления и ожидания, направленные на самореализацию индивида в различных социальных ролях и функциях в будущем. 

             Ребёнок из неблагополучной семьи, оставшийся без попечения родителей,  проживает другую жизнь: интернатное  учреждение, профессиональное училище, призрачное трудоустройство (отсутствует профессиональный опыт, полученная профессия не котируется на рынке труда),  отсутствует умение представить себя работодателю, жизненная неустроенность. В итоге – возвращение в ту среду,  которой несколько лет назад государство пыталось лишить ребёнка.

             Отсутствие достойного примера человеческих взаимоотношений приводит к нравственной дезорганизации детей. Детская память долго хранит непривлекательные примеры супружеских отношений своих биологических родителей.  

             Педагогический коллектив Белгородского детского дома «Южный» пришёл к выводу, что моделирование семейных отношений в воспитательном  процессе -  это эффективный путь воспитания детей, оставшихся без попечения родителей. Педагогическая целесообразность программы ориентирована на то, чтобы каждый выпускник  в постинтернатный период смог самостоятельно решать проблемы и ориентироваться в жизненных ситуациях.

             Новизна программы состоит в системном принципе. В основу программы «Дорога к дому»  положена система взаимоотношений «Я и моё Я», «Я и  моё здоровье», «Я и мои права», «Я и моя семья». Каждый раздел состоит из подразделов, методических рекомендаций, тематики практических занятий.

 Программа «Дорога к дому» ориентирована на моделирование опыта семейных отношений, которая включает в себя:

· цель воспитательной системы, ориентированную на формирование у воспитанников ценностей семейной жизни в процессе моделирования семейных отношений;

· систему воспитательной работы, которая строится на освоенных коллективом инновационных методиках и содержании, основанном на ценностях семейной жизни;

· систему информационно-просветительской  работы, осуществляемой персоналом  детского дома (медицинские работники,  психолог, социальный педагог, вспомогательный персонал).

В основе построения воспитательной системы соблюдаются принципы:

1. Воспитание рассматривается как процесс, направленный на освоение воспитанником системы социальных ролей, на формирование способностей полноценно включиться в объективно существующую систему.

2. Воспитательная система детского дома строится с учётом ведущей педагогической закономерности – подчинение целевой установке всех компонентов системы содержания, форм, методов.

             Целью программы является создание у воспитанников позитивного образа семьи, становление позитивного опыта семейных отношений.

Для достижения основной цели программы были выдвинуты задачи:

· Приобретение воспитанниками знаний и умений, необходимых для проживания в семье (проживание в семье замещающих родителей, собственной семье), накопление социально-значимого опыта.

· Развитие у воспитанников социальной, трудовой, физической активности.

· Формирование социально-бытовых навыков для успешной адаптации в обществе с учётом активности самого ребёнка в выборе и планировании своего будущего, его способностей, особенностей характера, предпочтений.

     Возраст занимающихся: 

Программа рассчитана на воспитанников старшего дошкольного и школьного возраста. Воспитательный процесс выстраивается как логическое восхождение от возраста к возрасту, каждый новый шаг – ступенька вверх в духовном, физическом, социальном становлении.

      Срок реализации программы:

Программа реализуется в четырёх возрастных группах:

· 5-7 лет (3 учебных года);

· 8-11 лет (4 учебных года);

· 12-14 лет (3 учебных года);

· 15-17 лет (3 учебных года).

Режим занятий:

Теоретические занятия проводятся ежедневно в течение недели, продолжительностью – 1 академический час; практические занятия, направленные на укрепление здоровья, развитие и закрепление трудовых навыков и навыков самообслуживания, проводятся ежедневно в соответствии с режимом дня детского дома; итоговые практические занятия, направленные на  закрепление знаний, умений и навыков, полученных в ходе реализации  программы, проводятся после изучения разделов программы.

           Формы и методы организации воспитательной работы направлены на освоение социальных ролей. Приоритет отдаётся имитационно-моделирующим упражнениям, тренингам, дискуссиям, решению проблемных жизненных ситуаций. Большая роль отводится методам экспериментально-эмпирического уровня: изучению литературы, детских работ, документов и результатов деятельности; наблюдению, анкетированию; методам теоретического уровня; теоретическому анализу и синтезу, моделированию, объяснению причин явлений и вытекающих из них следствий, зависимостей. При этом воспитанники должны научиться соотносить своё видение с предлагаемыми другими людьми моделями.

           Ожидаемые результаты по реализации программы:

  Возраст воспитанников:  5-7 лет, 8-11 лет

 Воспитанники должны знать:

* свою национальную принадлежность;

* правила поведения в детском доме (школе), на улице, в транспорте, в столовой;

* общие сведения о различных ситуациях (поздравления, пожелания, просьбы, умение встретить гостей и правильно вести себя   в гостях);

* правила взаимоотношений со старшими, младшими;

* основные компоненты дружеских, товарищеских отношений (вежливость, сочувствие, взаимопомощь);

* формы проявлений эмоций и чувств;

* как правильно вести спор;

* как общаться по телефону;

* как вести себя в опасных ситуациях, при столкновении с незнакомыми людьми;

* нравственные ценности;

Воспитанники должны уметь:

* быть приветливыми, доброжелательными, вежливыми;

* соблюдать нормы и правила совместного проживания;

* вести себя за столом, пользоваться столовыми приборами, сервировать стол;

* играть  вместе, соблюдая правила;

* использовать в своей речи вежливые слова;

* сочувствовать, попавшему в беду;

* разглядеть хорошее и плохое;

* отстаивать свою точку зрения;

* уважительно относиться к старшим;

* правильно оценивать свои поступки;

* управлять своими эмоциями;

* быть толерантными;

Результативность освоения программы воспитанниками осуществляется через использование различных видов проверки:

· текущий контроль знаний в процессе устного опроса;

· текущий контроль умений и навыков в процессе наблюдения за индивидуальной работой;

· взаимоконтроль;

· самоконтроль;

· практические занятия (праздник, диспут-клуб, решение проблемных ситуаций, викторина, конкурс мастерства и т. п.);

· тематический контроль умений и навыков после изучения тем;

· итоговый контроль;

· анализ индивидуальных карт развития воспитанников.

Возраст 8-11 лет

Я и моё Я (372 ч.)

Решение психологических проблем

Тема 1: «Диагностика актуального развития»

Практика:

Диагностики: «Самооценка» (Дембо-Рубинштейн), «Цветочно-рисуночный тест диагностики психических состояний младших школьников» (А. О. Прохоров, Г. Н. Генинг), «Школьная тревожность» (Филлипс), «Исследование словесно-логического мышления младших школьников» (Э.Ф.Замбацявичене), «Многофакторный личностный опросник» (Кеттелл),  «Уровень агрессивности» (Басс-Дарки), «Исследование межличностных отношений» (Рене Жиль), «Дом, дерево, человек» (Дж. Бук), «Самооценка», социометрия «Два домика», методика «Несуществующее животное».

Тема 2: «Пути решения психологических проблем»

Практика: 

Цикл коррекционно-развивающих занятий: «Установление контакта», «Здравствуйте, это я!», «Чувственное восприятие себя», «Я рисую свой портрет», «Наши имена», «Чем я похож на других», «Я и другие», «Внимание к партнёру», «Волшебные средства понимания: интонация», «Волшебные средства понимания: мимика», «Волшебные средства понимания: пантомимика», «Я в гриме», «Мой дом», «Мой лучший друг», «Моё любимое занятие», «Вот я такой!». Цикл арт-терапевтических занятий: «Рисуем настроение», «Грусть», «Радость», «Страх», «Удивление», «Злость», «День рождения газетного человека», «Дракончики», «Необитаемый остров», «Автопортреты».  Сказкотерапия: «Путешествие начинается», «Свет мой зеркальце, скажи…», «Свет и тень», «Навстречу везению», «Голос тишины», «Ворота сфинксов», «Рудник сновидений», «Ворота без ключа», «Многоликая королева», «Бесконечная фантазия». Игра «Мы – это много».

Культура поведения

Тема 1: «Поведение на улице и в общественном транспорте. Поведение в общественных местах»

Теория:

Беседы: «Правила поведения на улице», «Правила поведения в общественном транспорте», «Культура поведения в общественных местах: магазин, театр, музей, выставка».

Практика:

Экскурсии в магазины.  Посещение театров, музеев, выставок. Прогулки по городу. Поездка в общественном транспорте. Чтение и обсуждение литературных произведений: Б. Житков «Что я видел», В. Маяковский «Что такое хорошо и что такое плохо», С. Маршак «Как себя вести», К. Кулиев «Сказка о добром муравье», В. Осеева «Плохо», «Волшебное слово», «На катке», «Кто наказал его», Н. Носов «Фантазёры», «Огурцы». Театрализация: А. Барто «Как Вовка бабушку выручил», В. Осеева «Просто старушка». Игры: «Добрые дела», «Я умею», «Мешок плохих поступков». Творческая работа: оформление уголка добрых дел с использованием фотографий из жизни группы.  Выставка творческих работ:  «Поездка друзей», «Улицы города», «Вернисаж». 

Тема 2: «Правила общежития»

Теория:

Беседы: «Правила совместного проживания»,  «Избежание конфликтных ситуаций»,  «Правила обязательности и точности».

Цикл занятий «Учись быть вежливым»: «Ласковое слово самому ничего не стоит, а другому много даёт», «Ласковым словом и камень растопишь», «Чего себе не хочешь, того и другим не делай», «Нет такого дружка, как родимая матушка», «Добро не лихо – ходит тихо», «Жизнь дана на добрые дела», «Нет друга – так ищи, а нашёл – береги», «Кто скуп, да жаден, тот в дружбе ладен», «Добрый человек придёт – словно свету принесёт», «Если добрый ты», «Множество решений», «Учусь находить новых друзей и интересные занятия». Доброе слово и кошке приятно», «Добрые дела живут долго».

Практика:

Чтение и обсуждение литературных произведений: Л. Толстой «Два товарища», В. Карасева  «Новый товарищ», Ю. Ермолаев «Лучший друг», И. Турчин «Дружба», С. Баруздин «За обедом», В. Осеева «Три товарища», «Навестила», «Синие листья», «От первого дождя», «Сторож», «Навестила», Н. Носов «Про репку», Л. Васильева-Гангнус «Азбука вежливости». Театрализация: И. Гагарин «Мишка-хвастунишка», Э Успенский «Над нашей квартирой», Б. Заходер «Лиса и крот», русские народные сказки «Лиса, Заяц и Петух», «Теремок» (для воспитанников дошкольного возраста). Решение проблемных ситуаций: у нас возникла в комнате конфликтная ситуация…; жильё неряхи; что надо делать, чтобы в доме было всем хорошо…; чего вы никогда не сделаете в своём доме, и не хотите, чтобы делали другие…  Игры: викторина по поговоркам и пословицам, отгадывание загадок, «Кто имеет право жить в этом доме», «Приглашение в гости». Моделирование и анализ ситуации: «У нас возникла в комнате конфликтная ситуация…». Диспут-клуб: «Мальчики и девочки. Дружить или ссориться», «Творить добро или разрушать то, что сделали другие?». Игры- тренинги: «Без ложной скромности», «Многоликость чувств», «Истории из жизни», «Интервью в день Рождения», «Запрещённые слова», «Ты слишком много говоришь!», «Одинокая звезда», «Давать и получать».

Тема 3: «Правила поведения в семье»

Теория:

Беседы: «Без семьи нет счастья»,  «Расскажи о своей семье», «Я и мои близкие», «Забота о близких.», «Моя будущая семья», «Правила поведения в семье»,  «Как улучшить настроение себе и моим родным», «Учусь понимать людей», «Учусь оценивать себя сам», «Учусь настаивать на своём», «Самоуважение».

Практика:

Чтение и обсуждение литературных произведений: Э. Шим «Брат и младшая сестра», «Синяя чашка», З. Александрова «Невидимка»,  А. Барто «Вот так защитник», В. Осеева «Волшебное слово», Г. Х. Андерсен «Двенадцать лебедей», Ш. Перро «Мальчик с пальчик», Д. Родари «Я у бабушки живу», С. Маршак «Двенадцать месяцев». Игры с правилами: «Наши добрые слова», «Я люблю своих родных», «Что мы делаем, когда…»,  «Помогаю взрослым», «Настроение моих родных». Решение проблемной ситуации: меня раздражают мелкие обязанности, которые я ежедневно выполняю в семье…; у меня вызывают плохое настроение…; мне маленькие дети, проживающие в семье нравятся (не нравятся); меня тяготят (не тяготят) общественные обязанности в доме; меня раздражает громкая музыка в доме…; бабушка устала.  Составление семейного альбома «Я и мои близкие». Разучивание и исполнение песен: «Младший брат», муз. и сл. С. Николаевой, «У меня чудесный дед», муз. и сл. С. Николаевой, «Родительский дом» муз. В. Шаинского, сл. М. Рябининой.  Моделирование ситуаций с использованием репродукций картин: Ю. А. Межиров  «Сыновья», П. П. Осовский  «Сыновья». Творческие работы: поздравительные открытки, генеалогическое древо,  «Дом моей мечты», «Моя семья»  (ручной труд, рисование). Игры-тренинги: «Камушек в ботинке», «Спустить пар», «Ковёр мира», «Сладкая проблема», «Коробка переживаний», «Копилка хороших поступков».

Тема 4: «Поведение за столом»

Теория:

Беседы: «Правила поведения за столом»,  «Семейные традиции», «Из истории столовых приборов», «Как вести себя в гостях», 

«Как вести себя за столом»

Практика:

Чтение и обсуждение литературных произведений: А. Милн «Вини-Пух и все, все, все», С. Баруздин «За обедом». Практикум: 

пользование столовыми приборами; я – дежурный; в кругу друзей»; сервировка стола; праздничный стол; гостеприимный хозяин. Решение проблемных ситуаций: если пришли гости...; у вас день Рождения; ждём гостей; гости пришли; угощаем; главное – чтобы всем было весело. Игры: «Приглашение в гости», «Встреча и приём гостей», «Прощание с гостями», «Нежданный гость», «Цветы в подарок», «Слова благодарности», «День Рождения».

Система связи

Тема 1: «Телефонная и сотовая связь»

Теория: 

Беседы: «Телефонная связь», «Сотовая связь», «Правила пользования телефоном», «Телефоны бесплатного вызова», «Телефонная книга», «Правила пользования сотовой связью». «Междугородняя и международная связь».

Практика:

Экскурсии: на телеграф, в сотовый салон. Решение проблемных ситуаций: вызов службы спасения; вызов милиции; вызов скорой помощи. Практикум: звонок по телефону другу; звонок по телефону сотовой связи.

Тема 2: «Почтовая связь. Телеграфная связь»

Теория:

Беседы: «История появления почты», «Значение почты в жизни человека»,  «Почтовая связь», «Письмо», «Почтовая открытка», «Телеграмма», «Посылка. Бандероль». Тематический информационно-познавательный час «Этот адрес знаю точно, потому что это почта» 

Практика:

Экскурсия на почтамт. Практикум: отправление письма; оформление поздравительной открытки; написание письма; оформление конверта.  Чтение и обсуждение стихотворения С. Я. Маршака «Почта». Сюжетно-ролевые игры: «На почте», «Я – почтальон». Тематическая викторина «Мир почтовых профессий». Решение проблемных ситуаций: что было бы на земле, если бы не было почты…; что важнее: письмо или поздравительная открытка…Чтение и обсуждение литературного произведения:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                А. П. Чехов «Ванька». Творческие работы: «Поздравительная открытка», «Открытое письмо другу». Выставка открыток, почтовых марок.

Тема 3:  «Компьютерная связь»

Теория:

Беседы: «Что такое компьютер», «Правила работы на компьютере», «Техника безопасности при работе на компьютере»,  «Что такое информация. Виды информации»,  «Что умеет компьютер», «Из чего состоит компьютер», «Как работают компьютерные программы», «Компьютеры в быту», «Компьютеры в медицине», «Компьютеры и прогнозирование погоды», «Компьютеры в учреждениях, на предприятиях».

Практика:

Практикум: выполнение упражнений на развитие внимания, логики; решение логических задач; работа на аппаратном программном комплексе «Мультипсихометр -05».

Профориентация

Тема: «Мир профессий»

Теория:

Беседы: «Мир профессий», «Разнообразие профессий», «Знакомство с типами профессий», «Человек – природа», «Человек – техника», «Человек – человек», «Человек – знаковая система», «Человек – художественный образ», «Профессиональная пригодность», «Профессиональное прогнозирование. Профессиональное самоопределение», «Учёт психологических качеств при выборе профессии», «Понятие о медицинском отборе», «Медицинские противопоказания, влияние физической культуры и спорта на состояние здоровья», «Секреты выбора профессий («хочу», «могу», «надо»)», «Потребности и интересы в профессиональном выборе («хочу»). Индивидуальные интересы и профессиональные намерения», «Потребности и мотивы, как условия активности человека. Виды мотивов и жизненные ценности».

Практика:

Экскурсии: в супермаркет, компьютерный центр «Демокрит», в Художественный музей, в наркодиспансер. Профориенационные мотивирующие игры: «Здесь и сейчас», «Цепочка профессий», «Мир профессий»,  «День их жизни…», Узнай меня», Аукцион», Пойми меня», «Профессиональная дорожка», «Узнай, кто я», «Ассоциации». Досуг: «А, ну-ка, девочки!», «Звёздный час» (тема «Профессии»), КВН «Парад профессий», викторина «Какие предметы нужны». Выставка рисунков: «Все профессии важны», «Я – художник», «Кем быть?». Устный журнал «Азбука профессий». Сюжетно-ролевая игра «В больнице». Пресс конференция с медсестрой. Мини-презентация проектов «Радуга профессий». Книжная тематическая выставка. 

 Я и моё здоровье (328 ч.)

Моё физическое здоровье

Тема 1: «Домашняя аптечка»

Теория:

Беседы: «Зачем нужны лекарства»,  «Какие лекарства мы выбираем?», «Назначение лекарственных средств», «Рецепт на лекарство»,  «Аптечный пункт», «Профессия фармацевта», «Домашняя аптечка», «Термометр», «Правила пользования термометром», «Пищевые отравления».

Практика:

Экскурсия в аптеку. Ролевая игра: «В аптеке».  Решение проблемных ситуаций: выписка рецепта; купить лекарство по рецепту; у тебя поднялась температура. Практикум: измерение температуры. 

Тема 2: «Обращение в медицинское учреждение»

Теория:

Беседы: «Когда человек болен», «Причины болезни», «Признаки болезни», «Лечебные учреждения», «Правила поведения в медицинских учреждениях», «Какие врачи нас лечат», «Поликлиника», «Больница», «Инфекционные болезни», «Прививки от болезней», «Сегодняшние заботы медицины», «Как уберечься от порезов, ушибов, переломов».

Практика:

Посещение медицинского кабинета в учреждении; поликлиники; больницы. Сюжетно-ролевые игры: «В поликлинике», «Больница». Решение проблемных ситуаций: я заболел; к кому обратиться в поликлинике; посещение друга в больнице. Игра «Что беру с собой в больницу». Устный журнал «Специальности врачей». Встреча с врачами-специалистами, медсёстрами.

Тема 3: «Вызов скорой помощи»

Теория:

Беседы: «Скорая помощь», «Если кому-нибудь нужна твоя помощь»,  «Вызов скорой помощи».

Практика:

Ролевая игра «Скорая помощь». Решение проблемных ситуаций: друг заболел; вызов скорой помощи. 

Безопасность жизнедеятельности

Тема 1: «Пожарная безопасность»

Теория:

Беседы: «Чтоб огонь не причинил вреда», «Пожарным можешь ты не быть, но предотвратить пожар ты можешь», «Причины возникновения пожара», «Что нужно делать при пожаре», «Отчего может возникнуть пожар в помещении, транспорте, на природе», «Осторожно – электричество!», «Чем опасен электрический ток», «Система оповещения при пожаре», «Средства пожаротушения», «Оказание первой доврачебной помощи при пожаре».

Практика:

Экскурсия в пожарную часть. Встреча с сотрудниками МЧС. Практикум: инструктаж по противопожарной безопасности; действия в случае пожара; оказание первой доврачебной помощи пострадавшим при пожаре. Игра: «Это я, это я, это все мои друзья!», «Мы – спасатели», «Пожарные на учениях», «Юный пожарный», «На пожаре», «Зонт над головой».  Решение проблемных ситуаций: если горит у соседей; твои действия при пожаре; вызов спасателей. КВН «От маленькой искры большой пожар бывает». Выставка рисунков «Юные пожарники», «Откуда может прийти опасность». Выставка плакатов «Огонь – друг и враг человека». Драматизация: С. Маршак «Кошкин дом», «А сам чуть не сгорел». Чтение и обсуждение литературных произведений: О. Полякова «Я – пожарный», А. Иванов «Как неразлучные друзья в воде не тонули», Д. Орлова «Как Стобед хотел испугать волка, а сам чуть не сгорел», И. Холин «Как непослушный Хрюша едва не сгорел», С. Маршак «Рассказ о неизвестном герое», Е. Пермяк «Как Огонь Воду замуж взял».

Тема 2: «Безопасность дорожного движения»

Теория:

Беседы: «Город, в котором мы живём и возможные опасные ситуации», «Для чего нужно знать и соблюдать правила дорожного движения», «История возникновения правил дорожного движения: как было раньше и как сейчас», «Правила поведения на улице», «Движение пешеходов: их права и обязанности», «Пешеходные переходы», «Наиболее безопасный путь в школу и домой», «Скрытые опасности на дороге», «Причины ДТП», «Светофор – наш верный друг», «Назначение светофора и его сигналы», «Сигналы регулировщика», «Дорожные знаки. Их роль в безопасности движения пешеходов», «Группы дорожных знаков, их отличительные особенности», «Труд водителя», «Виды транспортных средств», «Дорожное движение», «Игры детей и дорожная безопасность», «Предупредительные сигналы водителей», «Езда на велосипеде», «Правила поведения на железной дороге», «Оказание первой доврачебной помощи пострадавшим в ДТП».

Практика:

Диагностика знаний, умений, навыков по правилам дорожного движения. Экскурсии по улицам города. Поездки в общественном транспорте. Встречи с работниками ГИБДД. Практикум: правила безопасного поведения при переходе дороги, во время катания на велосипеде, в транспорте, на улице; оказание первой доврачебной помощи пострадавшим в ДТП. Катание на велосипеде. Игры: «Красный, жёлтый, зелёный», «Где можно и где нельзя», «Найди ошибку», «Регулировщики», «Дорожные знаки», Поставь дорожный знак». Выставка рисунков: «Мой друг светофор», «Мы – пешеходы», «Улицы родного города». Оформление агитационных плакатов по ПДД. Изготовление книжек малышек: «Правила пешехода», «Правила велосипедиста», «Правила пассажира». Решение проблемных ситуаций: как и где перейти дорогу; я в общественном транспорте; мяч выкатился на дорогу; бабушка переходит дорогу; человек попал в ДТП. Защита мини-проектов «Безопасный путь из школы домой». Досуг: конкурс загадок, конкурс «Знатоки дорожной разметки», конкурс пантомим, конкурс «Юный велосипедист». Чтение и обсуждение литературных произведений: Л. Гальперштейн «Шлагбаум», «Трамвай и его семья»,  С. Маршак «Спор», Н. Кончаловская «Самокат»,  С. Михалков «Велосипедист», «Про одного мальчика», В. Тимофеев «для пешеходов». Разучивание песен: «Едем мы по улицам» муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Кравчука; «Запрещается – разрешается» Муз. Фрида, сл. В. Семернина.

Тема 3: «Опасность контактов с малознакомыми людьми»

Теория: 

Беседы: «Правила безопасного поведения на улице, в доме, в транспорте», «Как вести себя на улице», «Отравление ядовитыми веществами», «Отравление угарным газом», «Первая помощь при отравлении жидкостями, парами, газом», «Как воспитывать уверенность и бесстрашие», «Ответственное поведение», «Принимаю решение».

Практика:

Решение проблемных ситуаций: ты один дома; незнакомые люди приглашают тебя прокатиться; незнакомый человек хочет тебя угостить; тебе звонят в дверь; тебе угрожают по телефону; ты нашёл пакет на улице; твой друг отравился.

Тема 4: «Безопасность на природе»

Теория: 

Беседы: «Правила поведения в лесу», «Правила безопасного поведения на воде», «Безопасность при различных погодных условиях (мороз, жара, гололёд, гроза)», «Оказание доврачебной помощи при травмах, царапинах, ссадинах, порезах, при носовом кровотечении», «Первая помощь при укусах насекомых», «Укусы змей», «Взаимосвязь и взаимодействие в природе», «Будем беречь и охранять природу», «Съедобные и несъедобные грибы», «Съедобные ягоды и ядовитые растения», «Контакты с животными». 

Практика:

Практикум: инструктаж по правилам безопасного поведения на природе; оказание доврачебной помощи при  травмах, царапинах, ссадинах, порезах, при носовом кровотечении. Решение проблемных ситуаций: у друга перелом руки; ты встретил змею; тебя застала гроза; у прохожего тепловой удар; ты нашёл гриб; к тебе приблизилась незнакомая собака;  после обеда на природе у вас остался мусор;  Прогулки в лес, на водоёмы. Туристические походы. Игры-соревнования: «Туристские тропы», «Ноев ковчег». Логические задачи: «У озера», «В лесу», «У речки». Выставка рисунков: «Природа Белогорья», «Я – турист», «Мои путешествия». Мини-проекты «Защити природу». КВН «По морям и океанам».

Тема 5: «Вредные привычки»

Теория:

«Привычки и здоровье», «Вредные привычки», «Курение и здоровье», «Злой волшебник табак!».

Практика:

Практикум: я умею говорить «Нет!». Тренинг «Здоровый образ жизни». Выставка рисунков «Вредным привычкам «Нет!», «Курение убивает!». Выпуск стенгазет  «Мы за здоровый образ жизни!».

Тема 6: «Основы личной гигиены»

Теория:

Беседы: «Гигиена тела. Правила личной гигиены», «Глаза - главные помощники человека», «Внутренняя «кухня» человека», «Чтобы зубы были здоровыми», «Расти здоровыми», «Кожа человека», «Уход за телом», «Уход за волосами»,  «Уход за руками», «Уход за ногами», «Мои полезные привычки», «Режим дня», «Предметы и средства личной гигиены»

Практика:

Практикум: составление  режима дня; уход за зубами; уход за телом; уход за волосами; посещение стоматологического кабинета и выполнение рекомендаций стоматолога; покупка зубной пасты и щётки. Экскурсии: в магазин бытовой химии; в парикмахерскую; в салон красоты.  Ролевая игра: «Парикмахерская». Решение проблемных ситуаций: у тебя болит зуб; покупка средств и предметов личной гигиены; чистоплотный человек – это….;  Досуг: КВН «Мы и наше здоровье», «Праздник чистоты и здоровья», «Школа здоровья», конкурсная программа «Лучшая причёска».

Я и моё Отечество (120 ч.)

Россия – моя Родина

Тема 1: «Я живу в России»

Теория

Беседы: «От Москвы и до окраин», «Москва – столица России», «Россия – многонациональное государство», «Народы России. Из истории народов России», «Расы. Языки. Религии народов России», «Праздники России».

Практика: 

Чтение и обсуждение литературных произведений: предание ограде Китеже. В пересказе А. В. Митяева, Исцеление Ильи Муромца». В пересказе Н. П. Колпаковой, «Как крестьянский сын барыню да барина провёл» (русская народная сказка), «Филин» (тувинская сказка), «Как я была маленькая» В. Инбер.  Викторина «Моя страна», «Мой родной край». Практикум: создание рукописной книги «История моего детского дома»; создание фотоальбома «История города». Устный журнал «Россия – наш общий дом». Экскурсии по городам России.

Тема 2: «Как далёкая Россия становится близкой»

Теория:

Беседы: «Древние славяне – наши предки»,  «Жизнь славян в древние времена», «Киевская Русь», «Первые князья Киевские», «Крещение Руси», «Монголо-татарское иго», «Искусство Древней Руси», «Пётр Великий», «Декабристы», «Сокровища России»,  «Войны и революции»,  «Великая  Отечественная  война», «День освобождения города», «Прохоровское сражение», «Трудовые будни страны».

Практика:

Создание папок-передвижек с материалом о названии улиц, сбор архивного материала об участниках Великой Отечественной войны (письма,  фотографии). Встреча с ветеранами ВОВ, ветеранами труда; с воинами действующих воинских подразделений. Творческая работа: изготовление подарков, поздравительных открыток; макета русской избы; предметов интерьера русской избы. Защита мини-проектов «Великие люди страны». Экскурсии: в музей народного творчества; в исторические музеи; в центры народных промыслов. Участие в мастер - классах по изготовлению народной игрушки. Рассматривание репродукций картин исторического жанра (Васнецова, Серова, Сурикова и др.) Фольклорные праздники: «Масленица», «Святки», «Колядки». Смотр солдатской военной песни.

Тема 3.  «Мои права и обязанности»

Теория:

Беседы: «Право на тайну переписки», «Право на охрану здоровья и медицинское обслуживание», «Право на образование», «Право на сохранение своей индивидуальности», «Право на культурную и национальную самобытность, родной язык», «Право на гражданство», «Что в имени тебе моём».

Практика:

Решение проблемных ситуаций: я буду здоров, если буду…; если малыш поранился; не хочу учиться; я похож на тебя, но отличаюсь… ; это хорошо или плохо, что все люди разные…Практикум: доврачебная помощь, если резаная рана; ожог; обморок; носовое кровотечение, ссадина; составление правил предупреждения несчастных случаев; как написать адрес на конверте; изготовление открыток, конвертов, телеграмм  к игре «Почта»; составления памятки «Правила межнационального общения»; рассматривания свидетельства о рождении; изготовление паспорта школьника. Чтение и обсуждение литературных произведений: Н. Носов «Приключение Незнайки и его друзей», детская энциклопедия здоровья «Расти здоровым» Р. Ротенберг, Г. Юдин «Главное чудо света», А. Гайдар «Чук и Гек», О. Буцень «Письмо дедушки», Л. Васильева-Гангнус «Зачем быть честным», А. Линдгрен «Три повести о Малыше и Карлсоне», Г. Андерсен «Гадкий утёнок», К. Чуковский «Вавилонская башня», сказки народов мира, В. Степанов «Моя Родина – Россия», К. Ушинский «Наше Отечество», А. Митяев «Сегодня праздник». Ролевые игры: «Скорая помощь», «Письмо больному другу», «В гостях у Айболита», «Школа», «Живая почта». Игры: «Фоторобот», «Узнай по описанию», «Ступеньки образования», «Отгадай загадки Знайки», «Узнай по голосу», «Опиши своего товарища», «Какой он» (качества человека), «Расскажи о себе», «Лишнее слово», «Кто больше знает о себе», «Орнаменты  народностей России», «Звёздный час» Экскурсии в СУЗы, ВУЗы города. Мини-проект «Школа будущего». Аукцион идей и умений «Научи других тому, что умеешь». Беседа по картине А. Локтионова  «Письмо с фронта». Творческая работа: письмо в картинках. Просмотр и обсуждение м/ф: «Приключение Незнайки и его друзей», «Рыжий, рыжий, конопатый». Творческая работа: автопортрет, «Мой дом – Россия», «Дружба народов». Досуг: «Угадай мелодию», музыкально-литературный час «Люблю просторы русские», викторина «Что ты знаешь о друге?», разучивание игр и танцев народов России, концерт «Народные таланты». Выставка творческих работ «Дружба народов». Просмотр видеофильмов о городах России.

Я и моя семья (268 ч.)

Для чего человеку нужна семья

Теория:

Беседы: «Моя семья», «Без семьи нет счастья», «Что я знаю о своих родных», «Мамин портрет», «Подвиг матери», «Забота мамы», «Мудрость отца», «Чему учит отец», «Роль отца», «Наши родители», «Наши братья и сёстры», «Старшие и младшие», «Братская любовь», «Праздник знакомства», «Пожилые люди», «Мудрая старость», «Старые и молодые», «Наши бабушки и дедушки», «Солнце семьи», «Дружная семья», «Счастливая семья», «Дерево семьи», «Моя будущая семья», «Глава семьи», «Дети и взрослые», «Воспитание человечности», «Как я забочусь о своих родных», «Моя родословная», «Семейные праздники».

Практика:

Творческая работа: создание генеалогического древа, письмо любви бабушкам и дедушкам (рисование, аппликация, лепка). Выставка рисунков «Мамины глаза», «Цветы в подарок маме», «Крылья любви», «Главная семейная драгоценность», «Сердце счастливой семьи», «Фея из страны Детства», «Моя будущая семья». Чтение и обсуждение литературных произведений: М. Скребцова  «Мама – лучший друг», «Мама с нами», «Сердце матери», «История о чайке», «Почему папы нет дома», «Младший братишка», «Улыбка Бога», «Мой дед», «Лесная семья», «Глава семьи», «Кто в семье главный», «Доброе детство», «Крепость любви», «Моя семья». И. Бунин «Матери», А. Лопатина «Слеза матери», русская народная сказка «Мудрый отец», «Машенька и Дашенька», курдская сказка «Отец и сын», «Братья», китайская сказка «Семейная драгоценность», О.Уальд  «Мальчик-звезда», Э. Фарджон «Два брата», Ц. Топелиус «Звезда и берёза», А. Исаакян «У солнца», Г. Андерсен «Талисман»,  Ц. Топелиус «Три ржаных колоса», Л. Капуана «Химера», украинская легенда-быль «Две матери», английская народная сказка «Орёл в голубином гнезде». Мини-сочинение: «Если когда-нибудь я стану мамой», «Если когда-нибудь я стану папой». Игры: «На что похожи наши семьи», «Дары семье», «Наши бабушки и дедушки», «Угадай меня», «Идеальный ребёнок», «Леди и джентельмены». Театрализация «Клад или лад» (по пословице «На что и клад, коли в семье лад»), сценка «Как помочь ребёнку», сценка «Мы и наши родители», сценка «Фея детства». Ролевая игра «Семья», «Конференция пап и мам». Практикум «Семейное чаепитие», «День рождение». 

Дом, в котором я живу

Тема 1: «Хозяйственно-бытовой труд»

Теория:

«Гигиенические требования к жилому помещению», «Виды уборок помещений», «Инвентарь для уборки помещений», «Требования безопасности при уборке помещений», «Уход за комнатными растениями», «Уход за аквариумными животными»

Практика:

Практикум: инструктаж по правилам безопасности при уборке помещений; ежедневная уборка; еженедельная (влажная) уборка; генеральная уборка; дежурство по комнате; дежурство по столовой; уход за комнатными растениями.

Тема 2: «Самообслуживание»

Теория: 

Беседы: «Сезонная одежда и обувь. Её предназначение», «Из истории одежды и обуви»

Практика:

Практикум: ежедневный уход за одеждой и обувью; стирка личного белья.

Тема 3: «Труд на приусадебном участке»

Теория:

Беседы: «Сельскохозяйственный инвентарь», «Виды сельскохозяйственного инвентаря», «Правила пользования инвентарём», «Виды размножения растений», «Уход за многолетними и однолетними растениями», «Выращивание рассады», «Работа в теплице», «Уход за почвой на приусадебном участке», «Виды садовых растений», «Уход за садовыми растениями», «Роль овощных  культур в жизни человека».

Практика:

Практикум: инструктаж по технике безопасности при работе на приусадебном участке; сбор овощей и фруктов; подготовка огорода и сада к зиме  (уборка подпорок, вскапывание земли и др.); устройство выставки овощей, выращенных на приусадебном участке; уборка участка от листьев; сбор семян растений на приусадебном участке;  сбор семян дикорастущих  растений для подкормки птиц; извлечение из земли луковиц и клубней отцветших растений (гладиолусы, георгины и др.) и уборка их в подвал; укрытие роз; подвязка раскидистых кустарников; обрезка сухих веток; заготовка почвы для весенних посадок; уборка сломанных веток; сбор снега на участке; уход за ледяными горками, дорожками; изготовление снежных построек; подкормка птиц; окучивание снегом деревьев участка и фруктового сада; укрытие почвы огорода снегом (после вьюжной и ветреной погоды); посадка семян для рассады; посадка семян для подкормки животных; пересадка комнатных растений; разбрасывание снега; сбор талой воды для поливки комнатных растений; изготовление скворечников; размножение комнатных растений разными способами; вторичная перекопка земли; разбивка огорода на грядки и междурядья (разметка, расстановка колышков с натянутыми шнурами); перекопка клумб; посадка семян овощей и декоративных растений; высадка рассады на огороде и на клумбе; выполнение разнообразных видов ухода за растениями (полив, прополка, рыхление, прореживание); выращивание рассады в теплице (овощных и цветочных культур). 

Уход за одеждой и обувью

Тема 1: «Одежда и обувь. Уход за ними»

Теория:

Беседа: «Как человек учился делать одежду», «Хранение вещей и уход за ними», беседы по  пословицам «Встречают по одёжке, провожают по уму», «История русского костюма», «Из истории мужской и женской одежды», «Из истории головных уборов», «Свойства и строения натуральных тканей», «От прялки до ткацкого станка», «Разные времена – разная одежда».

Практика:

Экскурсии: в ателье, магазины, ремонтную мастерскую. Практикум: уход за одеждой;  уход за обувью. Сюжетно-ролевые игры: «Прачечная», «Ателье», «Семья», «Театр моды», «Ремонтная мастерская». Дидактическая игра: «Подбери заплатку», «История рубахи». Творческие работы: «Украшение одежды и обуви» (конструирование, аппликация, лепка, рисование). Составление рассказов по сюжетным картинкам «Одежда», «Свойства тканей», «Изготовление одежды, обуви». Чтение и обсуждение литературных произведений: К. Д. Ушинский «Как рубашка в поле выросла».

Тема 2: «Правила работы с колющими и режущими предметами», «Продление срока службы одежды»

Теория и практика:

Практикум: мелкий ремонт одежды; пришивание пуговиц; овладение простейшими видами швов; вышивание салфеток; работа с выкройками и шаблонами; изготовление простейших мягких игрушек (по замыслу, по выкройкам и чертежам); дизайн мягкой игрушки.

Экскурсии в швейную мастерскую, в ателье. Решение проблемных ситуаций: передай ножницы товарищу; оторвалась пуговица; порвалась одежда; одежда испачкалась.

Приложение №3
Методика диагностики социально-психологической адаптации К. Роджерса и Р. Даймонда
           Методы исследования эффективности адаптации должны давать возможность получения количественных показателей критериев, регистрации изменений, происходящих в процессе адаптации по каждому из них, статистического анализа полученных с их помощью результатов.

           Ввиду того, что в картине динамики адаптационного процесса все большее значение получают собственно личностные психологические силы развития, такие как: локус контроля, особенности самооценивания, самоприятие себя и других, стремление к доминированию, эмоциональный комфорт и др., возникает вопрос о надежной и валидной психологической диагностике этих составляющих, которые, кроме того, целесообразно рассматривать в качестве критериев оценки эффективности адаптации.

         Решить эту задачу можно попытаться с помощью методики диагностики социально-психологической адаптации, предложенному в 1954 г. К. Роджерсом и Р. Даймондом. Методика апробирована и стандартизирована на разных выборках учащихся в образовательных учреждениях. Шкала как измерительный инструмент обнаружила высокую дифференцирующую способность в диагностике не только состояний адаптации и дезадаптации, но и особенностей представлений о себе, их перестройки в возрастные критические периоды развития и в критических ситуациях, побуждающих индивида к переоценке себя и своих возможностей.

         Здесь представлена адаптированная А. К. Осницким форма опросника. В таблице-ключе, переработанного им опросника приведены установленные границы определения адаптации или дезадаптации, приятия или неприятия себя, других, эмоционального комфорта или дискомфорта, внутреннего или внешнего контроля, доминирования или ведомости, ухода от решения проблем.

          В опроснике содержатся высказывания о человеке, его образе жизни: переживаниях, мыслях, привычках, стиле поведения. Их всегда можно соотнести с нашим собственным образом жизни.

Прочитав или прослушав очередное высказывание опросника, примерьте его к своим привычкам, своему образу жизни и оцените: в какой мере это высказывание может быть отнесено к Вам. Для того чтобы обозначить Ваш ответ в бланке, выберите подходящий, по Вашему мнению, один из шести вариантов оценок, пронумерованных цифрами от «0» до «6»:

«0» — это ко мне совершенно не относится; «2» — сомневаюсь, что это можно отнести ко мне; «3» — не решаюсь отнести это к себе; «4» — это похоже на меня, но нет уверенности; «5» — это на меня похоже; «6» — это точно про меня. 

Выбранный Вами вариант ответа отметьте в бланке для ответов в ячейке, соответствующей порядковому номеру высказывания.

Вопросы: 

1. Испытывает неловкость, когда вступает с кем-либо в разговор.

2. Нет желания раскрываться перед другими.

3. Во всем любит состязание, соревнование, борьбу.

4. Предъявляет к себе высокие требования.

5. Часто ругает себя за сделанное.

6. Часто чувствует себя униженным.

7. Сомневается, что может нравиться кому-нибудь из лиц противоположного пола.

8. Свои обещания выполняет всегда.

9. Теплые, бодрые отношения с окружающими.

10. Человек сдержанный, замкнутый; держится от всех чуть в стороне.

11. В своих неудачах винит себя.

12. Человек ответственный; на него можно положиться.

13. Чувствует, что не в силах хоть что-нибудь изменить, что все усилия напрасны.

14. На многое смотрит глазами сверстников.

15. Принимает в целом те правила и требования, которым надлежит следовать.

16. Собственных убеждений и правил не хватает.

17. Любит мечтать — иногда прямо среди бела дня. С трудом возвращается от мечты к действительности.

18. Всегда готов к защите и даже нападению: «застревает» на переживаниях обид, мысленно перебирая способы мщения.

19. Умеет управлять собой и собственными поступками, заставлять себя, разрешать себе; самоконтроль для него — не проблема.

20. Часто портится настроение: накатывает уныние, хандра.

21. Все, что касается других, не волнует: сосредоточен на себе, занят собой.

22. Люди, как правило, ему нравятся.

23. Не стесняется своих чувств, открыто их выражает.

24. Среди большого стечения народа бывает немножко одиноко.

25. Сейчас очень не по себе. Хочется все бросить, куда-нибудь спрятаться.

26. С окружающими обычно ладит.

27. Всего труднее бороться с самим собой.

28. Настораживает незаслуженное доброжелательное отношение окружающих.

29. В душе — оптимист, верит в будущее.

30. Человек  неподатливый, упрямый; таких называют трудными.

31. К людям критичен и судит их, если считает, что они этого не заслуживают.

32. Обычно чувствует себя не ведущим, а ведомым: ему не всегда удается мыслить и действовать самостоятельно.

33. Большинство из тех, кто его знает, хорошо к нему относится, любит его.

34. Иногда бывают такие мысли, которыми не хотелось бы ни с кем делиться.

35. Человек с привлекательной внешностью.

36. Чувствует себя беспомощным, нуждается в ком-то, кто был бы рядом.

37. Приняв решение, следует ему.

38. Принимая, казалось бы, самостоятельные решения, не может освободиться от влияния других.

39. Испытывает чувство вины, даже когда винить себя как будто не в чем.

40. Чувствует неприязнь к тому, что его окружает.

41. Всем доволен.

42. Выбит из колеи: не может собраться, взять себя в руки, организовать себя.

43. Чувствует вялость: все, что раньше волновало, стало вдруг безразличным.

44. Уравновешен, спокоен.

45. Разозлившись, нередко выходит из себя.

46. Часто чувствует себя обиженным.

47. Человек порывистый, нетерпеливый, горячий.

48. Бывает, что сплетничает.

49. Не очень доверяет своим чувствам: они иногда подводят его.

50. Довольно трудно быть самим собой.

51. На первом месте рассудок, а не чувство: прежде чем что-либо сделать, подумает.

52. Происходящее с ним толкует на свой лад, способен напридумывать лишнего... Словом — не от мира сего.

53. Человек терпимый к людям и принимает каждого таким, каков он есть.

54. Старается не думать о своих проблемах.

55. Считает себя интересным человеком — привлекательным как личность, заметным.

56. Человек стеснительный, легко тушуется.

57. Обязательно нужно напоминать, подталкивать, чтобы довел дело до конца.

58. В душе чувствует превосходство над другими.

59. Нет ничего, в чем бы выразил себя, проявил свою индивидуальность, свое Я.

60. Боится того, что думают о нем другие.

61. Честолюбив, неравнодушен к успеху, похвале; в том, что для него существенно, старается быть среди лучших.

62. Человек, у которого в настоящее время многое достойно презрения.

63. Человек деятельный, энергичный, полон инициатив.

64. Пасует перед трудностями и ситуациями, которые грозят осложнениями.

65. Себя просто недостаточно ценит.

66. По натуре вожак и умеет влиять на других.

67. Относится к себе в целом хорошо.

68. Человек настойчивый, напористый; ему всегда важно настоять на своем.

69. Не любит, когда с кем-либо портятся отношения, особенно если разногласия грозят стать явными.

70. Подолгу не может принять решение, а потом сомневается в его правильности.

71. Пребывает в растерянности, все спуталось, все смешалось у него.

72. Доволен собой.

73. Невезучий.

74. Человек приятный, располагающий к себе.

75. Лицом, может, и не очень пригож, но может нравиться как человек, как личность.

76. Презирает лиц противоположного пола и не связывается с ними.

77. Когда нужно что-то сделать, охватывает страх: а вдруг не справлюсь, а вдруг не получится.

78. Легко, спокойно на душе, нет ничего, что сильно бы тревожило.

79. Умеет упорно работать.

80. Чувствует, что растет, взрослеет: меняется сам и отношение к окружающему миру.

81. Случается, что говорит о том, в чем совсем не разбирается.

82. Всегда говорит только правду.

83. Встревожен, обеспокоен, напряжен.

84. Чтобы заставить хоть что-то сделать, нужно как следует настоять, и тогда он уступит.

85. Чувствует неуверенность в себе.

86. Обстоятельства часто вынуждают защищать себя, оправдываться и обосновывать свои поступки.

87. Человек уступчивый, податливый, мягкий в отношениях с другими.

88. Человек толковый, любит размышлять.

89. Иной раз любит прихвастнуть.

90. Принимает решения и тут же их меняет; презирает себя за безволие, а сделать с собой ничего не может.

91. Старается полагаться на свои силы, не рассчитывает на чью-либо помощь.

92. Никогда не оправдывается.

93. Испытывает ощущение скованности, внутренней несвободы.

94. Выделяется среди других.

95. Не очень надежный товарищ, не во всем можно положиться.

96. В себе все ясно, хорошо понимает.

97. Общительный, открытый человек; легко сходится с людьми.

98. Силы и способности вполне соответствуют тем задачам, которые приходится решать; со всем может справиться.

99. Себя не ценит: никто его всерьез не воспринимает; в лучшем случае к нему снисходительны, просто терпят.

100. Беспокоится, что лица противоположного пола слишком занимают мысли.

101. Все свои привычки считает хорошими.
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	Внутренний контроль
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	58, 61, 66
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