Консультация для педагогов

«Дети группы риска» -  социально-педагогическая проблема
Понятие «дети группы риска» сегодня является общепринятым, однако существуют различные его определения. 

Слово риск означает возможность, большую вероятность чего-либо, как правило, негативного, нежелательного, что может произойти или не произойти. Поэтому, когда говорят о детях группы риска, подразумевается, что эти дети находятся под воздействием некоторых нежелательных факторов, которые могут сработать или не сработать.

 Следует отметить, что понятие «группа риска» появилось еще в советский период именно в контексте приоритета общественных интересов. Это понятие позволяло выделять категории людей, семей, поведение которых могло представлять определенную опасность для окружающих и общества в целом, поскольку противоречило общепринятым нормам и правилам. 

В последнее время эта категория детей «группа риска» рассматривается специалистами прежде всего с точки зрения того риска, которому подвергаются они сами: риска потери жизни, здоровья, нормальных условий для полноценного развития и т.п. 

 
Разные ученые выделяют различные группы факторов, позволяющих отнести детей и подростков к данной категории. Так, Е.И. Казакова, выделяет три основные группы факторов риска, которые создают вероятностную опасность для ребенка - психофизические, социальные и педагогические. Близок к этому подход В.Е. Летуновой, которая выделяет такие группы факторов риска, как: 

- медико-биологические (группа здоровья, наследственные причины, врожденные свойства, нарушения в психическом и физическом развитии, условия рождения, заболевания матери и ее образ жизни, травмы внутриутробного развития и т.д.); 

- социально-экономические (многодетные и неполные семьи, несовершеннолетние родители, безработные семьи, асоциальные семьи, неприспособленность к жизни в обществе); 

- психологические (отчуждение от социальной среды, неприятие себя, эмоциональная неустойчивость, неуспех в деятельности, трудности общения, невротические реакции и т.д.); 

- педагогические (несоответствие содержания программ образовательного учреждения и условий обучения детей их психофизиологическим особенностям, темпа психического развития детей и темпа обучения, преобладание отрицательных оценок, отсутствие интереса к обучению и др.).

Л.Я. Олиференко под понятием «дети группы риска» подразумевает следующие категории детей: 

1) дети с проблемами в развитии, не имеющими резко выраженной клинико-патологической характеристики; 

2) дети, оставшиеся без попечения родителей в силу разных обстоятельств (дети-сироты); 

3) дети из неблагополучных, асоциальных семей; 

4) дети из семей, нуждающихся в социально-экономической и социально-психологической помощи и поддержке; 

5) дети с проявлениями психолого-педагогической и социальной дезадаптации. 

Но до сих пор в отечественной психологии отсутствует общепринятый термин, который единообразно обозначал бы человеческую деятельность, не соответствующую социальным нормам. 

          Детей,  чье воспитание вызывает особые трудности, различные авторы называют по-разному: 

«педагогически запущенными», «социально запущенными», «социально незащищенными», с «отклоняющимся поведением», «трудновоспитуемыми», «дезадаптированными»,  «социально заброшенными», с «девиантным поведением», «делинквентным поведением», с «асоциальным поведение» и  т.п..  

Общим являются лишь то, что всех вышеперечисленных детей авторы относят к категории «трудных».

«Педагогически запущенные дети» – это здоровые, потенциально полноценные, но не достаточно воспитанные, обученные и развитые дети. Следствием этого нарушения являются недостатки, пробелы, отклонения в деятельности, поведении, общении. Они отчуждаются от школы, но значимость семьи не утрачивается.

«Социально запущенные дети» отчуждаются не только от школы, но и от семьи. Они усваивают искаженные ценностно-нормативные представления и криминальный опыт в асоциальных подростковых компаниях и группировках.

«Социально незащищенными детьми» – называют детей и подростков, оказавшихся в критической ситуации или в неблагоприятных условиях для жизни. Социальная незащищенность возникает в результате действий различных факторов риска: экономических, экологических, медицинских, психологических, социальная и педагогическая запущенность, криминогенных и др.

Девиантное поведение – это поступки не соответствующие ожиданиям и нормам, которые фактически сложились или официально установлены в данном обществе.
Делинквентное поведение – это девиантное поведение, выходящие за пределы несоответствия социокультурным нормам и ожиданиям в области противоправных действий. 
Делинквентность – это психическая готовность к правонарушению, повторяющиеся асоциальные по своей направленности поступки и действия, формирование отрицательно ориентированных личностных установок.

Дезадаптация – это несоответствие социопсихологического и психофизического статуса ребенка требованием новой социальной ситуации – школьного обучения, т.е. нарушение успеваемости, поведения, межличностного взаимодействия  

Проявления отклоняющегося поведения настолько разнообразны, что  бывает очень трудно разглядеть за ними общие признаки. 

Перефразируя классика, можно сказать: «Все счастливые дети счастливы одинаково, каждый несчастный ребенок несчастен по-своему» 

         В  психиатрии есть термин «саморазрушающее поведение» - т.е. не что иное, как наркомания,  алкоголизм, бродяжничество, отказ от образования. 

Сюда же можно отнести и «обеднение» родного языка – набор слов в бытовой и профессиональной речи год от года сокращается.
Классификацию детей «группы риска»

По основным факторам:

-  медицинский фактор (дети с ограниченными возможностями (слепота, глухота, умственная отсталость, ДЦП, ранний детский аутизм и др.);
- психологический фактор (дети с психологическими проблемами в развитии интеллектуальной, эмоциональной и поведенческой сферах);

- социальный фактор (дети с неблагополучных семей, дети-сироты, педагогически запущенные дети).

Дети с психологическими проблемами:

- дети с отклонениями в развитии интеллектуальной сферы (задержка психического развития (ЗПР, одарённость);
- дети с нейродинамическими нарушениями поведения (гиперактивность, гипоактивность);

- дети с отклонениями в эмоциональной сфере (агрессивность, тревожность, демонстративность, шизоидность);

- дети с особенностями развития межполушарной ассиметрии (леворукость, амбидекстрия).

Профилактика аномального поведения подростков
Ребенок – существо ранимое, чувствительное, и именно от взрослого зависит, каким оно вырастит. 

Оказание помощи в социализации, решении проблем маленькому человечку – задача всего общества

Отклоняющееся поведение очень существенно влияет на формирование характера, который определяет всю будущую жизнь человека.

 
Если такое поведение вовремя не остановить и не подправить, то общество получит неуравновешенного, морально незрелого, подверженного различным влияниям, без жизненных принципов и нравственного стержня, слабого, неврастенического человека. 


Большую роль имеет профилактика аномального поведения подростков.
Первый подход – занятость детей в общешкольной, внеурочной и кружковой деятельности.
Интерес вызовет тягу, желание, потребность заниматься тем или иным видом общественно – полезной, творческой деятельностью – можно с пользой приложить свой ум, знания, руки. 

Второй подход -  объединить усилия педагогов, медиков, социальных работников, педагогов-психологов, работников культуры и, само собой разумеется, в едином воспитательном процессе, когда знания, опыт, мастерство каждого будут дополнять друг друга и способствовать более успешному осуществлению воспитательного процесса подрастающего поколения.
Коррекция поведения не благое пожелание, а жизненная необходимость, к которой нужно подходить со всей серьёзностью и ответственностью.
Уходить от трудностей, бросать ребенка на произвол судьбы безнравственно и преступно. Без помощи взрослых ребенок не поймет, что калечит свою будущую жизнь, уродует судьбу. Общество предъявляет к ребенку как будущему своему члену вполне определенные нормы и требования. Их нужно научиться соблюдать. А к этому пока есть только три пути:

1. Устроить так, чтобы ребёнок сам захотел выполнить ту или иную норму поведения. 

2. Заставить.

3. Реалистическое воспитание (сочетание самостоятельности, инициативы  ребёнка с требовательностью и помощью ему).

       Первый путь предпочтительнее, но и труднее.  Второй - легче, но опаснее: действие по принуждению исчезает вместе с действием самого принуждения. Будет ли ребенок соблюдать нормы без этого — неизвестно. Третий - быстрый и эффективный. Но требует большого педагогического мастерства, любви к детям, интереса к их жизни. 
Воспитание и перевоспитание трудных детей является одной из многочисленных проблем, выдвинутых изменениями, происходящими сегодня в нашем обществе. Особому риску подвержены дети подросткового возраста.
Во-первых, здесь складываются внутренние трудности переходного возраста, начиная с кардинальной перестройки гормональных процессов и кончая изменением Я- концепции.

Во-вторых, существенно влияние оказывает неопределенность социального положения подростков. Подросток уже не ребенок, он стремиться к взрослости, устремлен в будущее, но во многом еще остается ребенком. 

В третьих, возникают многочисленные противоречия, обусловленные перестройкой механизмов социального контроля: детские формы контроля основанные на соблюдении внешних норм и послушании взрослых, уже не действуют, а взрослые способы, предполагающие сознательную дисциплину и самоконтроль, еще не сложились. Именно подростки чаще всего попадают в категорию «группа риска».
Если выстраивать определенную ступеньку работы с детьми, то она будет выглядеть следующим образом:

·  диагностирование таких детей, изучение проблем таких детей;

·  составление определенной программы профилактики или коррекции;

·  воплощение программы в жизнь;

·  подведение итогов, коррекция полученных результатов.

Эффективность работы будет зависеть от ряда обстоятельств: желания самого ребенка, профессионального мастерства педагога, и комплексного подхода в решении проблемы.
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