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Целевая аудитория: Воспитанники старшего и среднего школьного возраста
Цель: Учить планировать  рационально использовать семейный бюджет
Задачи 
Образовательная: Учить анализировать и осмысливать информацию о том, что такое бюджет.
Воспитательная: Воспитывать бережное отношение   к денежным средствам.
Развивающая: Побуждать воспитанников к поиску информации о том,  как строится бюджет в учреждении, семье.
Предварительная работа: Поисковая работа по изучению бюджета детского дома, бюджета семьи одного из сотрудников детского дома.
Инструментарий: 
Раздаточный и демонстрационный материал: магнитная доска с таблицей;  плакат с высказыванием Аристотеля: «Просто раздать и растратить деньги, а вот тратить на то, что нужно, сколько нужно, когда, ради чего и как следует, способен не всякий, и это не просто»; таблички со словами: заработная плата, пенсия, стипендия, доходы от ценных бумаг и вкладов, доход от индивидуальной трудовой деятельности,  коммунальные услуги, питание, приобретение одежды и обуви, транспортные расходы, приобретение хозяйственных товаров и предметов личной гигиены, покупка мебели и бытовой техники, отдых, непредвиденные расходы (ремонт одежды, обуви, бытовой техники), обучение и повышение квалификации членов семьи; набор индивидуальных карточек с пословицами и поговорками (шевелить мозгами,  краем уха,  хлопать ушами).

Тип занятия: Практическое  занятие.
Список используемых источников: 
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2. Учебный курс «Экономика семьи» разработан кандидатом экономических наук, доцентом И. Боровковым. 

( Раздел 3. Семейный бюджет;  Тема 12. Планирование семейного бюджета).

3. Жеребин В. М., Романов А. Н. Экономика домашних хозяйств. - М.: Финансы, ЮНИТИ, 1998. - 231 с.                                                                                                                                    4. Журнал “Вопросы экономики”, 1999 г., №1.
Ход занятия:
I. Введение
1. Организационная часть
Под  музыкальное сопровождение  в групповую комнату входят воспитанники и гости, рассаживаются за столами.
На  доске размещёны:  плакат со словами Аристотеля («Просто раздать и растратить деньги, а вот тратить на то, что нужно, сколько нужно, когда, ради чего и как следует, способен не всякий, и это не просто»);
таблица «Бюджет»;

 таблички со словами: заработная плата, пенсия, стипендия, доходы от ценных бумаг и вкладов, доходы от индивидуальной трудовой деятельности, коммунальные услуги, питание, приобретение одежды и обуви, транспортные расходы, приобретение хозяйственных товаров и предметов личной гигиены, покупка мебели и бытовой техники, приобретение книг, канцелярских товаров, отдых, непредвиденные расходы (ремонт одежды, обуви, бытовой техники), обучение и повышение квалификации членов семьи.
2. Сообщение темы и цели занятия
Ведущий
Материальное обеспечение каждой семьи зависит от заработной платы членов семьи и иных финансовых доходов. Как и куда расходовать денежные средства мы сегодня рассмотрим на занятии. 
II. Основная часть

1. Беседа  

Ведущий
         От многого зависит счастье семьи: гармонии интересов мужа и жены, уровня бытовых условий. Но не в последнюю очередь – от экономического уклада семьи, экономической грамотности её членов, умения распределять бюджет семьи.

         Бюджет семьи – это все расходы и доходы за определённый период времени (месяц, год). Под доходом понимают деньги или материальные ценности, получаемые в виде заработной платы, вознаграждения или подарка от государства, предприятия или отдельного лица за выполненную работу, услугу или какую-либо другую деятельность.      Все полученные средства составляют совокупный доход. 
         Расход – это затраты на питание, одежду, транспорт, оплату услуг, ремонт, содержание каких-либо изделий и др. Бюджет можно представить в виде весов. Если весы находятся в равновесии, т.е. расходы равны доходам – бюджет сбалансированный. Когда расходы превышают доходы, тогда говорят, что бюджет имеет дефицит. Если доходы больше расходов. То бюджет называется избыточным. 

2. Обсуждение высказывания Аристотеля

Ведущий (обращает внимание на высказывание Аристотеля, расположенное на доске; предлагает высказать своё мнение по содержанию).
 

         Древнегреческий философ Аристотель  более 2200 лет назад говорил: «Просто раздать и растратить деньги, а вот тратить на то, что нужно, сколько нужно, когда, ради чего и как следует, способен не всякий, и это не просто».
3. Практическое задание
        Задание: Используя индивидуальные таблички, распределить понятия: доходы – расходы, заполнить таблицу.
       Образец заполненной таблицы:
	Доходы
	Расходы

	заработная плата
	коммунальные услуги

	пенсия
	питание

	стипендия
	приобретение одежды, обуви

	доходы от индивидуальной трудовой деятельности
	транспортные расходы

	доходы от ценных бумаг, вкладов
	приобретение хозяйственных товаров и предметов личной гигиены

	
	покупка мебели и бытовой техники

	
	приобретение книг, канцелярских товаров

	
	отдых

	
	непредвиденные расходы (ремонт одежды, обуви, бытовой техники и пр.)

	
	обучение и повышение квалификации членов семьи


4. Деловая игра «Бюджет моей семьи»
           Для проведения деловой игры распределяются роли среди воспитанников: мама  (работает в магазине, заработная плата – 17 000 руб.,);  папа (работает экспедитором-грузчиком, заработная плата – 23 000 руб.);  дочь (студентка 1 курса колледжа);  сын (военнослужащий срочной службы).
Задание 1.  Распределить семейный бюджет по основным статьям: потребительская корзина, коммунальные услуги, транспортные расходы, стоимость обеда в столовой общепита.
Ведущий

 В семейной экономической деятельности контролеров нет. Семья сама рассчитывает семейный бюджет. Семья может потратить только ту сумму, которую заработали её члены. Мы сейчас  проведем игру «Бюджет моей семьи», которая состоит из 4-х человек. Семейный бюджет данной семьи – заработная плата родителей, 40 000 руб.

Воспитанники рассчитывают доходы и расходы («мама» рассчитывает потребительскую корзину; «папа» - расходы на коммунальные платежи; «дочь» - расходы на транспорт). 

Примерное распределение семейного бюджета:
1. Потребительская корзина (масло сливочное – 1 кг 500 г; крупа – 1кг 500 г; сахар – 1 кг 700 г; рыба – 3 кг 400 г; молоко – 9 л; хлеб – 15, 5 кг). Стоимость потребительской корзины: 16 500 руб.
2. Расходы на коммунальные услуги с учётом повышения цен с 1 июля 2015 г. (кубический метр газа – 5руб.59 коп; киловатт-час электроэнергии – 3руб.53 коп.; кубический метр воды и водоотведения – 37 руб.75 коп). Стоимость коммунальных услуг – 4 600 руб.

Коммунальные услуги можно оплатить в Сбербанке, почтовом отделении, через терминал, интернет (при наличии личного кабинета).
3. Расходы на транспорт (проезд «дочери – студентки» - 750 руб., проезд родителей на общественном транспорте – 2 550 руб.). Общая сумма, потраченная на проезд: 2550 руб.
4. Стоимость обеда отца и дочери в столовой общепита: 2800 р.

Задание 2. Распределить средства на необходимые расходы (поздравление солдату-военнослужащему, покупка демисезонной куртки отцу, покупка телевизора, загородная поездка во время каникул студентки)
Воспитанники распределяют оставшийся ежемесячный семейный бюджет.
5. Беседа по итогам практической работы

Вопросы:
1)  Какой доход имела семья в текущем месяце ?  
2)  Как распредели  семейный бюджет?

3) Достаточно денежных средств на все статьи расходов с учётом потребностей каждого?

4) Где можно взять  дополнительные средства? (Уменьшить расходы, повысить уровень доходов за счёт дополнительной работы).
  Резюме ведущего   
          Для увеличения семейного бюджета отец может найти  вторую работу или подработку, например: ночное дежурство. 

Для покупки телевизора можно взять ссуду в банке.
Для оплаты поездки во время каникул – устроиться временно на работу.
Основной принцип распределения семейного бюджета: семья должна жить по средствам. Все сложные семейные ситуации решаются сообща всеми членами семьи.

     Я думаю,  вы усвоили принцип, что каждая семья обязана  жить по средствам и  все сложные ситуации в семье решаются сообща всеми членами семьи.

6. Беседа по  результатам  поисковой работы (бюджет детского дома)
Вопросы для беседы:
1) Чем же отличается бюджет детского дома и бюджет семьи?
( В бюджет детского дома нельзя вносить изменения по статьям. Семейный бюджет можно использовать по усмотрению самой семьи,  учитывая интересы каждого члена семьи).
2)  Из чего складывается бюджет детского дома?

3) Кто распределяет бюджет по статьям?

4) Кто и как проверяет исполнение бюджета в детском доме?

5) Возможно перемещение денежных средств из одной статьи бюджета на другую?

6) Как можно пополнить бюджет детского дома? (спонсорская помощь; помощь частного лица, благотворительных фондов).

III. Итог занятия
1. Заключительное слово
Воспитатель
         Сегодня вы узнали о том, что такое бюджет, детально познакомились с бюджетом детского дома и бюджетом семьи. Жить по средствам – задача нелегкая.  Для этого надо хорошо знать возможности и запросы каждого члена семьи. 
2. Рефлексия
Воспитатель

Выберите фразеологизм или пословицу, которые характеризуют вашу работу сегодня: шевелить мозгами, краем уха, хлопать ушами.

